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Ως εκπρόσωπος του Κολλεγίου Ανατόλια
αισθάνομαι το λιγότερο ευγνώμων που μου δόθηκε η
ευκαιρία να εκπροσωπήσω την σχολική μου κοινότητα
και να μεταφέρω τους προβληματισμούς της σε ένα
τόσο καταξιωμένο πρόγραμμα, όπως αυτό της «Βουλής
των Εφήβων».

Μόλις φτάσαμε στο ξενοδοχείο υπήρξε θερμό
καλωσόρισμα από τα υπεύθυνα μέλη της επιτροπής της
«Βουλής των Εφήβων». Κατόπιν, αφού προηγήθηκε μία
διαδικασία παράδοσης γραφικής ύλης τετραδίων,
καρτελάκια με το ονοματεπώνυμο μας, ακολούθησε
ενημέρωση από τους ειδικούς του προγράμματος για
την ροή των διαδικασιών και την εξέλιξη των ημερών,
δηλαδή μας παρείχαν εμπεριστατωμένη πληροφόρηση
τόσο για τις συζητήσεις των ομάδων στο χώρο της
Βουλής όσο και για τις ενδιαφέρον εξωσχολικές
δραστηριότητες, οι οποίες ήταν μέρος του
προγράμματος. Την ίδια μέρα ακολούθησαν τα
παιχνίδια γνωριμίας μεταξύ των παιδιών που ανήκαν
στην ίδια ομάδα (χωρισμένες οι ομάδες ανάλογα με το υλικό που είχαν να
επεξεργαστούν και την σχετική θεματική ενότητα). Την επόμενη και επισήμως
πρώτη ημέρα των διαδικασιών αφού μεταφέρθηκαν όλες οι ομάδες στο
Μουσικό Σχολείο της Αθήνας συμμετείχαν τους σε ένα βιωματικό εργαστήρι
κατά την διάρκεια του οποίου δόθηκε η δυνατότητα στους εφήβους να
εξερευνήσουν την έννοια του αυτονόητου/δεδομένου. Τι είναι ή τι θεωρείται
αυτονόητο στην ζωή μας σήμερα?



Μετά από ένα σύντομο διάλειμμα οι ειδικοί μας οδήγησαν στις
κατάλληλες αίθουσες, στις οποίες μας υποδέχτηκε το επίτιμο
μέλος της Βουλής των Εφήβων, το οποίο αποτέλεσε και τον
σύμβουλο μας κατά την διεξαγωγή των δράσεων. Διεξήχθη μία
άκρως γόνιμη αλλά και ιδιαίτερα εποικοδομητική συζήτηση με
βασικό άξονα, πυλώνα της, το θέμα: Όταν το παιδί
κακοποιείται…
Ο ειδικός επιστήμονας κ.Νικολαΐδης μας ανέλυσε περισσότερο
την σεξουαλική βία, μιας και σε αυτό εξειδικεύεται,
περιγράφοντάς μας σχετικά παραδείγματα προερχόμενα τόσο
από την εμπειρία του όσο και από την καθημερινότητά μας.
Εμβαθύναμε στις έννοιες του εκφοβισμού συνδέοντας τες με
ιστορικά γεγονότα για την ολοκληρωτική κατανόηση του
ζητήματος. Κατά την διάρκεια της διαδικασίας ήμουν υπέυθυνη
για την καταγραφή των όσων συζητήθηκαν, τα λεγόμενα
πρακτικά. Το απόγευμα της ίδιας μέρας μεταφερθήκαμε σε μία
από τις βιβλιοθήκες της Βουλής αφού όμως προηγήθηκε μία
σύντομη ξενάγηση στους διάφορους χώρους της Βουλής και
σύνδεσή τους με ιστορικά ζητήματα, ακολούθησαν δράσεις για την εξοικείωση των εφήβων με τις αρχές
του κοινοβουλευτικού ελέγχου, την προετοιμασία των τελικών κειμένων και αναγνώστηκαν οι
σημειώσεις μου για την υπενθύμιση των προρρηθέντων. Έπειτα προτάθηκαν μέθοδοι και στρατηγικές για
την μεθοδική πρόληψη και την αποτελεσματική αντιμετώπιση της βίας. Μετά την λήξη της διαδικασίας
στο πρόγραμμα περιλαμβανόταν μια θεατρική παράσταση «οι Βάκχες» του Ευριπίδη, το οποίο ήταν
εξαιρετικά διεγερτικό, εικονοποιημένο διότι το διαπερνούσαν ρεύματα φιλοσοφικού στοχασμού και
ποιητικής έμπνευσης.

Την επόμενη μέρα ξεκινήσαμε με τα λεωφορεία με προορισμό
την Βουλή καθώς εκείνη την ημέρα οι δύο υπεύθυνοι για τα
πρακτικά, συμπεριλαμβανομένης και εμού, θα τα εκφωνούσαμε
στην Υφυπουργό Παιδείας κ.Μιχαηλίδου Δόμνα και στον
Υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ.Κυρανάκη
Κωνσταντίνο. Στην συνέχεια, οι περισσότεροι έφηβοι βουλευτές
απεύθυναν ερωτήσεις στους υπουργούς με βάση τις οποίες
ακολούθησε ένας δημοκρατικός εποικοδομητικός διάλογος
μεταξύ των εφήβων και των επίτιμων μελών του κοινοβουλίου,
αναφορικά με τις θεματικές ενότητες που φέτος διερευνήσαμε,
δηλαδή τον εκφοβισμό και τρόπους αντιμετώπισής του, την
διαδικασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου και τα επίκαιρα
ζητήματα που απασχολούν τους πολίτες της χώρας μας.
Τελευταία διαδικασία πριν το μεσημεριανό γεύμα ήταν η
ψηφοφορία των εφήβων για την επιλογή του ενός που θα
εκφωνούσε τον τελικό λόγο, που επιμελήθηκαν οι
πρακτικογράφοι, συμπεριλαμβανομένης και εμού, ο οποίος
συνοπτικά αναφερόταν σε όλες τις θεματικές ενότητες που



εθίγησαν και αναλύθηκαν δηλαδή οι διαπιστώσεις και οι προτάσεις.
Το ίδιο απόγευμα τα μέλη της βουλής των εφήβων χωρισμένα σε ομάδες συζήτησαν με αφορμή τις
ερωταπαντήσεις με τους υπουργούς και διαμόρφωσαν τα τελικά κείμενα τα οποία αναγνώστηκαν την
επόμενη μέρα στην συνεδρίαση της ολομέλειας.
Λόγω των απρόοπτων καιρικών συνθηκών δεν καταφέραμε να παρακολουθήσουμε την

προγραμματισμένη μουσική εκδήλωση στον προαύλιο
χώρο του κτιρίου της Βουλής των Ελλήνων. Για αυτό τον
λόγο μεταφερθήκαμε στο ξενοδοχείο όπου δειπνήσαμε
και μετά με δική μας πρωτοβουλία οργανωθήκαμε σε
ομάδες και ασχολήθηκαμε με debate, αναλαμβάνοντας
ρόλους που ήταν διασκεδαστικοί και παιδευτικοί εξίσου.
Η τελευταία μέρα ήταν κρίσιμη καθώς επιβεβαίωσε τις
εύστοχες εργασίες, τις πολύωρες συζητήσεις και την
διεκπεραιωτική δουλεία που έλαβε μέρος τις τελευταίες
τρεις μέρες κατά την διαμονή μας στην Αθήνα. Στην
Συνεδρίαση της Ολομέλειας παρεβρισκόταν ο Πρόεδρος
της Βουλής κ. Τασούλας Κωνσταντίνος, ο Υπουργός
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού
κ.Πιερρακάκης Κυριάκος, βουλευτές από σχεδόν όλα τα
πολιτικά κόμματα, επίτιμοι καλεσμένοι καθώς και όλα τα
μέλη της Βουλής των Εφήβων. Αφού προηγήθηκε μία
εξαιρετικά δομημένη ομιλία του Προέδρου και του
Υπουργού ακολούθησαν οι λόγοι σχετικά με το θέμα της

βίας και πώς μπορούν η πολιτεία και η κυβέρνηση να ενώσουν τις δυνάμεις τους για την πρόληψη και την
εξάλειψη του φαινομένου. Εκφωνήθηκαν λόγοι με συγκινητική χροιά, ένταση και δυναμισμό, λογική,
μεστοί νοημάτων, με ευφράδεια και ιδιαίτερη εκφραστικότητα από ορισμένους ομιλητές.

Η κάθε ομάδα ξεχωριστά έδωσε στο σύνολο της μία τεκμηριωμένη και διεκπεραιωτική απάντηση
και αποτελεσματικές προτάσεις αντιμετώπισης του εκφοβισμού, φαινόμενο που εντοπίζεται σε όλες τις
εκφάνσεις της καθημερινότητάς και μαστίζει την κοινωνία
μας. Αναφέρθηκε ότι αν εμείς οι έφηβοι, που είμαστε το
μέλλον της χώρας δεν ευαισθητοποιηθούμε, ενεργοποιηθούμε
και λάβουμε άμεση δράση για την αντιμετώπισή του, θα
έρθουμε στην συνέχεια της ζωής μας αντιμέτωποι με
παρόμοια φρικαλέα και εντελώς αντί-δημοκρατικά
περιστατικά που τίποτα άλλο παρά δυσλειτουργίες,
προβλήματα, αναστατώσεις, δυσάρεστες ειδήσεις και
επιπλοκές μπορεί να επιφέρουν. Όσο και αν μοιάζει ουτοπικό,
σχεδόν απίστευτο, ακόμη και αν φαντάζει ως εξωπραγματικό
σενάριο, η αλλαγή, η επανεξέταση των συνθηκών γύρω μας, η
δίκαιη αξιολόγηση και η αναγνώριση της αλήθειας είναι στα
χέρια μας και μπορεί αναμφισβήτητα να πραγματοποιηθεί.
Εμείς η νέα γενιά που σε πολύ λίγα χρόνια θα παραλάβουμε
από τους γηραιότερους τα ηνία της χώρας μας, οφείλουμε να
συνειδητοποιήσουμε ότι ο καθημερινός αγώνας, η εγρήγορση,



η επαγρύπνηση, η συνεχή απασχόληση και συμμετοχή με τα κοινά, τα βιώματά μας μπορούν να
θεμελιώσουν μία νέα πραγματικότητα η οποία σε καμία περίπτωση δεν θα υποτιμά την ανθρώπινη φύση
και τα ιδιαίτερα αλλά παράλληλα μοναδικά χαρίσματα των πολιτών.

Το πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων» είναι αναμφισβήτητα ένα μέσο που η νεότερη γενιά οφείλει
να αξιοποιήσει και να εκμεταλλευτεί με απώτερο σκοπό να εκφράσει τόσο τους προβληματισμούς της
ευρύτερης κοινότητας όσο και να προσφέρει δημιουργικές, εφικτές, πραγματοποιήσιμες και ρεαλιστικές
προτάσεις για την αποτελεσματική αντιμετώπιση ζητημάτων που τους απασχολούν. Τα μέλη που
συμμετείχαν βρέθηκαν στην ευχάριστη και αντιπροσωπευτική θέση να επιδείξουν δυναμισμό,
υπευθυνότητα, ωριμότητα και πραγματικό ενδιαφέρον για τα φαινόμενο: βία και εκφοβισμός, τα οποία
ταλανίζουν την ελληνική κοινωνία αλλά επεκτείνονται
και σε παγκόσμια κλίμακα.

Οι έφηβοι βουλευτές αντιπροσώπευσαν με μια
φωνή το σύνολο των εφήβων της Ελλάδας,
αποτελώντας έτσι το παράδειγμα και στους
υποψήφιους έφηβους βουλευτές της επόμενης χρονιάς.
Καταληκτικά, ο κοινοβουλευτικός χαρακτήρας των
διαδικασιών συνέβαλε σημαντικά στην μύηση όλων
των εφήβων με τις αξίες και αρχές του δημοκρατικού
πολιτεύματος αλλά και με την αξία της δικαιοσύνης, τα
οποία θα ήταν εξαιρετικά ωφέλιμο να θεμελιωθούν,
αποτελώντας έτσι ένα “modus vivendi” στη ελληνική
κοινωνία αλλά και κλειδί προς τον δρόμο της ισότητας,
της ισοτιμίας και της ισηγορίας.

Η συντάκτρια του άρθρου,
Μαθήτρια του Κολλεγίου Ανατόλια


